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	A képzés célja:
	A pályázat keretében elkészült egy LaTeX alapú tartalomkezelő rendszer bemutatása, használatának megtanítása.

	A rendszer leírása:
	A digitálisan szerkesztett tananyagok egyik előnye, hogy megfelelő alapelvek és követelmények betartásával könnyen lehetővé válik a tananyagok úgynevezett digitális könyvtárban történő közzététele. Ezáltal a tananyagok az Interneten csupán egy böngésző segítségével elérhetőek, jórészt egységes megjelenésűek, könnyen kereshetőek lesznek.

A „Matematikai és fizikai képzés a természettudományos, a műszaki és az informatikai felsőoktatásban” (TÁMOP4.1.2.A/1-11/0064) pályázat keretében készülő tananyagok, sok más művel együtt  a tankonyvtar.hu oldalra kerülnek majd publikálásra. Az oldalon már most is számos szerző különféle tudományterülethez kapcsolódó műve található meg. 

Szemben például a társadalomtudományi művekkel, a felsőfokú matematika és fizika tanagyagok számos képletet, táblázatot, görög és héber betűt, sokfajta egyéb szimbólumot tartalmaznak. Ezek megfelelő minőségben történő megjelenítése az egyik legalapvetőbb követelmény, ám erre a hétköznapi feladatok megoldására használt szövegszerkesztők csak korlátozottan képesek. 

A matematikus és fizikus szerzők nagy többsége tananyagíráshoz a területen a de facto szabvánnyá vált TeX/LaTeX rendszert használja, melynek kimenete legtöbbször egy igen jó minőségű PDF dokumentum. Rendszerint ez a PDF dokumentum kerül például a hallgatók felé publikálásra. A LaTeX használatának egyik fő előnye, hogy jól kidolgozott módszerek állnak benne rendelkezésre a bonyolult képletek szedéséhez, támogatott az automatikus képlet-, definíció és tételszámozás, számos lehetőség áll rendelkezésre különféle hivatkozások létrehozására.

Tekintve, hogy a tankonyvtar.hu oldal elsősorban DocBookXML formátumú tananyagokból kiindulva webes fájlformátumokat használ a tananyag megjelenítésére, ezért a pályázat nem teszi lehetővé az elkészült tananyagok PDF formátumban történő leadását. Emiatt a szokásos szerzői munkafolyamaton módosítani kell.

A pályázat keretében elkészült egy LaTeX alapú tartalomkezelő rendszer, melynek elsődleges célja, hogy támogassa a megfelelő megszorításokat betartó LaTeX formátumú, a pályázat során készített tananyagok a lehető legnagyobb mértékű automatikus konvertálását az elvárt DocBookXML formátumba, és emellett egy esztétikus webes változatot is készítsen a tanagyagról.

A rendszer főbb jellemzői az alábbiak:

· A rendszer a hagyományos szövegen és képeken kívül különösen alkalmas matematikai képletek és táblázatok megjelenítésére, 
· A hagyományos LaTeX szerkesztőkhöz képest a LaTeX CMS webes felhasználói felületet használ, vagyis bárhonnan, bármilyen gépről elérhető, ahol van Internet csatlakozás, csak egy böngésző szükséges hozzá. Minden fontos funkciót és háttérfolyamatot a központi szerver kezel le.

· Felhasználó és jogosultság-kezelés: minden szerző külön tud dolgozni a saját dokumentumain, a többiek nem férnek hozzá, megfelelő engedélyek esetén viszont olvashatják.
· Többnyelvű dokumentumok: lehetőség van magyar, angol, vagy német nyelvű tananyagok elkészítésére, figyelembe véve a nyelv sajátosságait is (például automatikusan generált részek elnevezése).
· Statikus HTML export: a kiválasztott dokumentumokból statikus HTML készül, a beágyazott képek, videók hivatkozásai automatikusan elkészülnek, vagyis a letöltött export könyvtárat akár offline gépen, akár statikus webszerveren egyből, módosítás nélkül fel lehet használni.
· PDF export: minden statikus tartalom belekerül a PDF fájlba, mintha egy klasszikus LaTeX PDF konverterrel készült volna.
· DocBook XML: a kiválasztott dokumentumok DocBook szabvány szerinti változatának legenerálása.
· Struktúra alapján tartalomjegyzék generálás: a részek, fejezetek, alfejezetek alapján automatikus HTML tartalomjegyzék készül, ami jelentősen megkönnyíti az olvasó dolgát, anélkül, hogy a szerzőnek külön kellene foglalkoznia vele.

A rendszer elsősorban a matematikai és fizikai témájú tananyagok létrehozására és megjelenítésére optimalizált. A természettudományos művekben használatos elemek közül elsősorban az alábbiak használhatók a rendszerben:

· szövegközi képletek 

· kiemelt képletek

· képletek automatikus számozása

· fejezetek, alfejezetek megadása

· tételszerű környezetek, automatikus, az adott nyelven megfelelő, fejezetszám alapú sorszámozással

· definiálható az előre megadott tételszerű környezetek színezése

· saját matematikai operátorok definiálása

· szöveghelyettesítést végző funkciójú (akár paraméteres) saját parancsok létrehozása

· listák, felsorolások

· táblázatok

· forráskód szedése fix szélességű betűmérettel

· hivatkozások (képekre, táblázatokra, fejezetekre, képletekre, forrásokra)

· lábjegyzetek

· irodalomjegyzék 

· tárgymutató

A rendszerből bejelentkezés nélkül nem látszódik semmi, csak egy bejelentkező oldal. Ha valaki bejelentkezik, attól függően, hogy milyen jogai vannak, eltérő részekhez férhet hozzá.

· A vendég minden cikket lát, de csak olvasni tudja őket. Semmilyen más joga nincs.

· A szerző szintén olvashat minden cikket. Ezen kívül szerkesztheti azokat a cikkeket, amikhez írási jogot kapott egy adminisztrátortól vagy csoportvezetőtől.

· A csoportvezető szintén olvashat minden cikket. Ezen kívül van egy csomópontja, amihez a következő jogok tartoznak. Az összes olyan cikket tudja szerkeszteni, ami vagy közvetlenül a csoportvezető csomópontjához tartozik, vagy bármelyik alatta lévő csomóponthoz (tetszőleges mélységig). Vagyis a csoportvezető a teljes cikkhierarchia egy egész részfájához kap írási jogot. Ugyanebben a részfában új cikkeket is létre tud hozni. Ezen kívül minden hozzá tartozó cikkhez szabadon rendelhet vagy vehet el szerzőket. A csoportvezető a saját részfáján kívül cikkeket csak akkor tudja szerkeszteni, ha külön írási jogot kap azokhoz a cikkekhez.

· Az adminisztrátor egyrészt egy csoportvezető a teljes cikkhierarchiához, vagyis minden cikket tud írni, olvasni, bárhol létre tud hozni új cikket, és bármelyik cikkhez tud rendelni szerzőket. Ezen kívül szerkeszteni tudja az egész cikkhierarchiát, fel tud venni új felhasználókat, módosítani és törölni tudja a már létező felhasználókat.

Tekintve, hogy a LaTeX elsősorban hagyományos könyvek digitális formátumú előírására szolgál, ezért ha Webes kimenetre akarunk optimalizálni, módosítva kell használunk a LaTeX-et, elsősorban a széleskörű fizikai formázási lehetőségekről, és a kézi beállításokkal működő tipográfiáról kell a szerzőnek lemondania. 

A rendszer korrekt használata, és a művek egységes megjelenése érdekében a szerzők számára elkészült egy LaTeX sablon, melynek előírásait betartva készült tananyagok konverziója gyakorlatilag automatikusan végrehajtható a rendszer segítségével.

A rendszer kifejlesztése során szem előtt tartott elsődleges szempontok a pályázat követelményei voltak, valamint az, hogy a szerzők számára egy néhány órás tanulás használható, kényelmes rendszer álljon rendelkezésre. 

A szerzők számára tartott tanfolyam a pályázat követelményeiből adódó, a hagyományostól némileg eltérő munkafolyamathoz szükséges szemléletet adja át, átfogó képet nyújt a rendszerről, ismerteti a szerzői munkához szükséges egyes lépéseket, felhívva a figyelmet a tipikus hibalehetőségekre is. Az elméleti tudnivalók ismertetése után a tanfolyam egy rövid minta-tananyag előállításának szerzői munkafolyamatát mutatja be a gyakorlatban, lépésről-lépésre.
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	A pályázat keretében elkészült LaTeX alapú tartalomkezelő rendszer megismerése, használatának megtanulása.
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